

# 黄海之滨,那一簇迎风挺立的盐蒿草

## ——追记全国“人民满意的公务员”、江苏“时代楷模”朱陈(上)

□新华日报记者 祝洁

“这份荣誉,不仅属于朱陈,更属于盐城市纪委这个集体,属于全体纪检人,属于我们脚下的盐阜大地!”8月30日,全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在京举行,盐城市纪委监委第九监督检查室原主任朱陈的爱人孙丽霞,代表丈夫赴北京领奖。回到盐城后,全家一致决定,将这块沉甸甸的全国“人民满意的公务员”奖牌,捐赠给盐城市纪委监委,以激励更多的纪检监察干部。

2022年2月2日凌晨,朱陈因过度劳累诱发心源性疾病,经抢救无效不幸去世,年仅45岁。

朱陈出生于黄海之滨。他喜欢大海,尤其爱黄海滩涂那一簇簇挺立的盐蒿草。这种草生命力极强:被阳光晒得泛出盐碱层的土地上,只要春风吹过,绿芽儿便冲破板结的地面,蓬勃生长。

“忙完了这阵,爸爸就带你们去海边看看。”他对两个女儿的承诺一再拖延,如今却再也无法兑现……

### 选择——

#### 把自己和群众紧紧拴在一起

1994年8月,朱陈中师毕业,被分配到村小工作。得知这个消息,有同学劝他:“你父母在农场上班,怎么不找人帮你打招呼安排到镇上呢?”朱陈淡然一笑:“我来自农村,学了知识当然要回馈农村。年轻人不去艰苦的地方,谁去?”他这一去,就是12年。

2006年8月,朱陈通过公务员招考,进入盐城市商贸办组织人事处工作。组织人事处共挂有组织人事、纪检、工会和离退休干部管理4块牌子,人员少、头绪多、任务重,29岁的朱陈作为处室唯一的年轻人,一人承担多项工作,尽心尽力、任劳任怨。

工资表、考核单、工会福利……朱陈知道,手里的一张张表格、一份份材料都关系大家的切身利益,工作必须细而又细、实而又实。一次查阅职工工资,朱陈发现很多职工没有参

加两年一次的正常工资晋升,他便主动联系组织人社部门,虚心请教,顺利帮他们完成报批手续。

2013年,朱陈转岗到盐城市商务局工作,先后起草重要文件、领导讲话、调研文章和信息报道等,累计超20万字。“在工作点滴中积累进步,善于在日常实践中总结反思,形成自己独特的‘一事一结、一事一议、一事一思’的学习方法,保证了机关工作的高效运转。”回想起与他共事的时光,盐城市商务局机关党委专职副书记夏文明仍夸赞不已。

两次被评为优秀公务员、3次荣获嘉奖、连续4年荣获市级表彰——在盐城商务系统工作9年,朱陈用真心真情把自己和职工、群众紧紧拴在一起。

### 锤炼——

#### “尽最大努力干好工作”

2017年9月,朱陈调至纪检监察系统,任盐城市纪委第二十一派驻纪检组副组长。在新的岗位上,他兢兢业业、如履薄冰——向领导同事请教,晚上经常研究政策文件到深夜,很快就成为行家里手,不少人喊他“智多星”。

他善于从细枝末节发现问题,并立马着手解决。当发现少数市直部门执行处分决定打折扣时,他认真分析研究,结合相关纪律规定,从工资变动、考核定档、教育帮扶等方面,制作了处分决定执行对照表,各项要求一目了然,便于落实检查。针对巡察期间发现的公职人员兼职取酬问题,朱陈建议开展“清风一号”行动,进行专项清理整治。短短3个月内,市县两级纪委收缴各类违纪所得1000多万元。“清风行动”至今仍是盐城市纪委监委的工作品牌之一。

2020年12月,盐城市纪委监委第九监督检查室成立。因业务精湛、业绩突出,朱陈被任命为室主任。在首次室务会上,朱陈表态:“我会第一个上班、最后一个下班,尽最大努力干好

工作!”他是这么说的,也是这么做的:有任务第一个上,面对由监督办案新手组成的团队,总是默默鼓舞和支持着身边人。九室副主任陈遥说:“他的脑海里永远都在盘算着案件。”

2021年1月,九室成立后即迎来第一场硬仗——查处全市供销合作社系统腐败问题。供销系统改制已久,积累矛盾多、关系复杂,很多当事人都难以联系,查处难度很大。朱陈带队走遍全市所有县(市、区),白天到基层走访调研,搜集线索;晚上召集县镇纪委同志,围坐一桌,从一摞摞材料中分析研判、努力寻求案件查办的突破口。他就像一只高速旋转的陀螺,每天到凌晨一两点才返回住处休息。在他的指导下,仅射阳县就发现坐收坐支、违规发放福利等问题线索60多条,党纪政务处分15人。

2021年3月,九室又迎来另一场硬仗——全市政法队伍教育整顿。政法系统案件涉及面广、敏感性高,他顶住压力,身先士卒、冲锋在前,带领全室一起啃最硬的“骨头”、攻最难的“山头”,累计梳理分派8202件举报件,平均每天研判28件。全市纪检监察机关共立案政法干警199人,留置11人,处分处理256人,60名政法干警到纪检监察机关主动投案或说明问题。

在朱陈的带领下,作为盐城市纪委监委组建时间最短的团队,九室成立的第一年,线索处置数和立案数就在市纪委监委同类部门中名列第一。九室负责联系指导派驻市卫健委的第十五派驻纪检监察组立案数在市纪委监委20多家派驻机构中名列前茅。

### 坚守——

#### “没事,我还顶得住”

2022年1月29日,距离春节假期不到两天,九室接到问题线索——盐城市第二人民医院发热门诊可能存在疫情管控漏洞。朱陈迅速带领同事开始情况摸排,他反复强调,到现场后第一时间调取影像资料、固定相

关证据,不能依赖医院方面直接出具的报告。在他的坚持下,朱陈和同事们顺着新发现的线索,扩大筛查监控的范围,终于完整还原事件发生的原因和经过,并且进一步发现了当事人还将随身物品交由父母带回家中的重大风险事项。

从早晨忙到晚上9点,摸清基本情况后,朱陈向领导提出处置建议。征得同意后,他要求医院立即完善疫情防控措施、消除隐患,并带人连夜找当事人了解情况,厘清责任。临时安排的房间里没有暖气,后半夜凉气沿着脚底直往上冒,但朱陈鼓励同事们“冻冻精神”,踩着脚仔细讨论、认真核查。

第二天早上6点,经过一整夜的忙碌,事件经过被完全还原,固定了相关证据,锁定了责任人。此时,朱陈的脸色蜡黄,同事们劝他回家休息一下,他却说:“这时候拖不得,没事,我还顶得住。”接着,马不停蹄赶回单位,起草调查报告、向市纪委监委汇报、履行立案报批手续……直到傍晚6点,相关手续陆续到位,10人被问责。疫情防控防线进一步筑牢,朱陈悬着的心才放下来。晚上7点,朱陈离开办公室时,已连续工作36小时。

谁也没有想到,这是他在岗位上的最后时刻。

面对丧子之痛,朱陈有着50多年党龄的父亲朱凤官说,“作为共产党员就应该以身许党,朱陈这孩子,只是尽了一个共产党员的本分。”

全市创先争优优秀党务工作者、盐城市维护社会稳定工作先进个人、全市信访工作先进个人、盐城市优秀共产党员、江苏省优秀共产党员……这些荣誉叠加起来,清晰勾勒出朱陈忠诚、干净、担当的纪检监察干部形象。

斯人已去,风范长存。朱陈,这位并没有惊天动地壮举的纪检监察干部,倾尽一生书写赤诚,在平凡岗位上做出不平凡的业绩。他就像一簇盐蒿草,在黄海滩涂上迎风挺立,坚强又执着。

## 让“盐蒿草”成为闪光的精神坐标

成长于黄海之滨的盐蒿草,滋养着滩上的底栖生物,回报给滩涂年复一年的缤纷。盐城市纪委监委第九监督检查室原主任朱陈,就是一个“盐蒿草”似的人物。今年2月2日凌晨,他因连续工作,劳累过度,突发疾病,不幸因公牺牲,年仅45岁。近日,朱陈被党中央、国务院追授全国“人民满意的公务员”称号,被省委追授“江苏省优秀共产党员”、江苏“时代楷模”称号。斯人已去,风范长存。我们追记与怀念朱陈的同时,更应从他身上汲取前行的力量,学习他对党忠诚、为民尽责、秉公执纪、勤勉廉洁的优秀品质,薪火传承并发扬光大。

对党忠诚、为民尽责。成长于贫瘠海滩的盐蒿草,不忘滋养脚下的大地,朱陈同样用忠诚和行动回报着党和人民的恩情。工作28年,他始终把党和人民事业放在心中最高位置,自觉“为党分忧、为民解难”。他十年九次获得市级以上表彰,用无怨无悔的

坚守和鞠躬尽瘁的付出,诠释了共产党人的为民初心和光荣使命。对党忠诚,是中国共产党人首要的政治品质。不负人民,是中国共产党人鲜明的崇高情怀。全省广大党员干部要以朱陈为榜样,牢记党的宗旨和人民的角色定位,始终对党忠诚、矢志为民服务,将“对党忠诚、不负人民”的品质,落实到一言一行、贯穿于一生一世,在任何时候任何情况下,都要做到不改其心、不移其志、不毁其节。

秉公执纪、敢于斗争。扎根在海堤上的盐蒿草,无论寒冬酷暑、惊涛骇浪,都迎风挺立,朱陈同样坚守在反腐败斗争一线。他敢于啃最硬的“骨头”、攻最难的“山头”。在盐城市纪委工作期间,他高标准严要求做好监督执纪各项工作,坚持依规依纪、动真碰硬,刚正不阿、铁面执纪,在急难时刻豁得出去、冲锋在前,牵头负责并圆满完成多项重大任务,在反腐败斗争一线干出了突出成绩、作出了重要贡献。我

们要以朱陈为榜样,在大是大非问题上不搞一团和气、避免明哲保身,在小事小节问题上不徇私情、绝不含糊,敢于在大是大非前亮剑,在错综矛盾前迎难而上,在急难险重前挺身而出,在歪风邪气前坚决斗争。

勤勉廉洁、干净干事。长在贫瘠盐碱地上的盐蒿草,却有着许多食用价值和相当的药用功效,可谓“捧着一颗心来、不带半根草去”,朱陈同样勤勉奉献、心底无私。他始终保持忘我的工作热情,经常加班加点,不留工作欠账,遇到重大和紧急任务经常不分昼夜连续奋战,甚至药不离身、带病工作。不把今天的工作留到明天做是他常挂在嘴边的话,“第一个上班,最后一个下班”是他一以贯之的承诺。朱陈家庭负担很重,但他从不利用职权为家人谋取私利,坚决不办人情案、关系案、金钱案。我们要以朱陈为榜样,自觉强化“昼无为、夜难寐”的使命感,提振“一日不为、三日不安”的干事决

心,同时,还要拉紧思想高压线、筑牢围猎防火墙,增强拒腐防变能力,努力做到干净干事。

以生命践行使命,用使命延续生命。朱陈用生命践行入党誓言、用奋斗书写人生篇章,他是新时代江苏共产党员的优秀代表,是全省广大党员干部的学习榜样。榜样是能看得见的哲理,也是闪光的精神坐标。相信朱陈的精神必将由细流而波涛,一路滚滚向前、奔流不息。当前,在喜迎党的二十大胜利召开之际,江苏正全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求,切实担负起“勇挑大梁”的重大政治责任,这尤其需要千千万万朱陈同志这样的党员干部勇挑时代重担。让我们以“时代楷模”朱陈同志为榜样,自觉响应省委向朱陈同志学习的号召,把学习一阵子变为坚守一辈子,把学习中的感动转化为当下的行动,共同续写属于新时代的更大荣光。

新华日报评论员